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Abstract: Aggression in schools causes one of the greatest concerns in our society. It must be reduced 

because it gets in the way of learning and causes lifelong psychological trauma. 

The article examines the organization and results of the implementation of the Model of Pedagogical 

approaches to reduce acts of aggression among students from 5th to 7th grade. After its 

implementation, the scope of the risk group of students was determined and work with them began to 

overcome their aggressive behavior. 

The main reasons and factors that cause this behavior were discovered, after which the students 

learned how to manage their emotions and solve their problems in a peaceful way. 
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Проблемът за агресията и тормозът при учениците от V до VII клас е 

изключително актуален днес, поради зачестилите случаи на агресивните вербални и 

физически прояви върху и от страна на деца. Това, от своя страна въздейства върху 

тяхното развитие, мислене, поведение и изграждането им като личности. 

Тийнейджърските години не са лесни за подрастващите. Физическите и 

емоционалните промени протичат с все по-бързи темпове, а необходимостта от 

приемане, придобива жизнено важно значение. Хормоните надделяват над разума, а 

тийнейджърите трябва да се научат как да се справят с всичко това. 

Именно това налага търсенето, разработването и практическото прилагане на 

ефективни модели за намаляване и свеждане до минимум на агресивното поведение сред 

подрастващите.
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Методи и организация на изследването 

Основната цел на изследователската програма е да се изработи цялостен модел 

за въздействие чрез който да се намалят нивата на агресия сред учениците от 5 – 7 клас 

на прогимназиалния етап на обучение. Да се приложи на практика и да се отчетат 

резултатите. 

Идеята е да се подходи комплексно към един цялостен процес – измерване 

състоянието на агресивността в определената възрастова група, определяне на нейния 

обхват и работа с рисковата група ученици при които има установена агресивна 

активност или възможност за нейното развитие. 

Задачи на изследователската работа: 

1. Проучване и анализиране на проблема за агресивното поведение на учениците в 

прогимназиална възраст, като се откроят основните аспекти и последици от 

него. 

2. Изработване на цялостен модел за въздействие, чрез който да се намалят нивата 

на агресия сред тийнейджърите. 

3. Апробиране на авторски модел и програма за преодоляване на агресивните 

прояви в училище. 

4. Анализиране на резултатите от проведеното емпирично изследване. 

5. Изводи и препоръки от емпиричното изследване. 

Обект на изследването е ефективността на авторския Модел за диагностика и 

педагогически подходи за намаляване на агресивните прояви сред учениците в 

прогимназиална възраст. 

Предметът на проучване в настоящата разработка е ориентиран в две посоки: 

диагностика на агресивните прояви на учениците от 5 – 7 клас и апробиране на 

авторски модел и програма за тяхното преодоляване. 

Основна хипотеза: Предполагаме, че авторският „Модел за въздействие и 

намаляване на агресивните прояви сред учениците от прогимназиална училищна 

възраст“ е научно-приложна форма за установяване, организиране и отчитане на 

промяна в агресивната активност на учениците в посочената възрастова група. Тя 

оказва влияние не само върху агресивната активност на учениците, но води и до 

редуцирането ѝ. 

Група за изследване са учениците на възраст от 11 до 14 год., които учат в ОУ 

„Братя Миладинови“, гр. Бургас, като активни участници в училищния живот. 

Първоначалният обхват на всички изследвани лица е 145 ученици, като 120 са в 

седми клас, а 25 от пети клас, разделени по пол (момчета и момичета). 

Съобразно спецификата на изследването бяха използвани следните 

методи: 

• Теоретичен анализ на литературни източници, отнасящи се до изследваната 

тема; 

• Наблюдение на изследваните лица по време на тренингите, енергизиращите 

упражнения и дейностите за релаксиране; 

• Беседа с учениците и индивидуални разговори; 

• Методи за систематизация и обобщение.
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Анализ на резултатите от разработения модел за намаляване на агресивните 

прояви сред учениците от V до VII клас: 

 

Разработеният цялостен теоретичен модел за въздействие беше приложен на 

практика в часа на класа сред учениците от седми клас и отчетох следните резултати: 

1. Първа стъпка от модела е да се проведат поредица от беседи и видеа на 

актуални теми свързани с агресията по време на часа на класа. 

 След проведените беседи учениците придобиха ясна представа за понятията 

агресия и агресивно поведение. Разграничиха различните видове и форми на агресия, 

като даваха примери в какво се изразяват те. Научиха се да разпознават агресията и 

тормоза, когато се случват. Разбраха, че е много важно да уважават и ценят както 

съучениците си, така и всички учители и специалисти работещи в училището. 

Много от децата придобиха увереност и споделиха собствените си 

преживявания, свързани с агресия или тормоз от страна на други ученици към тях. 

Получиха информация къде могат да намерят помощ и подкрепа ако станат 

жертва на агресия или тормоз. Запознаха се с Националната телефонна линия за деца 

116 111 и какво е нейното предназначение. 

Откриха какви са причините за агресивно поведение от страна на някои техни 

съученици и как да се справят със собствените си агресивни прояви. 

 От видеата, които изгледаха учениците получиха информация как да се справят 

с агресията и тормоза в училище. Станаха по-уверени, научиха как да се предпазват от 

неприятностите в училище и да търсят помощ. Започнаха да се доверяват повече на 

класния си ръководител, намериха си нови приятели, научиха се как да излизат от тези 

ситуации без да бъдат наранени или обидени. 
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2. В няколко класа бяха проведени тренинги, като целта на първия беше да 

разберат каква сила имат думите. Учениците развиха чувствителност към емоцията, 

която може да предизвика дадена дума или израз у всеки един от тях. Разбраха, че 

трябва да помислят за чувствата на другия преди да го обидят и веднъж изречени, те не 

могат да бъдат върнати, колкото и да ни се иска понякога. 

При втория тренинг учениците решиха чия страна да заемат и как да отговорят 

на различните прояви на агресия. След като чуха различни ситуации на агресивно 

поведение и предложения за решаването им избраха най-правилното решение на 

проблема според тях или предлагаха различно решение от предложените. Придобиха 

умения за сътрудничество при решаване на конфликти между техните съученици. 

След проведените тренинги учениците споделиха, че за първи път часа на класа им 

е бил толкова интересен и полезен. 

3. Енергизиращите упражнения помогнаха на учениците да се научат да 

работят в екип, като си помагат и сътрудничат. Припомниха си, че в спорта, както и в 

живота трябва да има правила за честна и справедлива игра. Научиха се на ценности, 

като: : почтеност, честност и уважение към другите. 

4. При дейностите за релаксиране учениците имаха възможността да 

разберат, че всеки човек притежава качества, които го правят уникален и неповторим. 

Осъзнаха, че не са сами в несигурността, страховете и предизвикателствата. Разбраха 

ефектите на предразсъдъците, подигравките, закачките и вредното поведение. Откриха 

какво е чувството да се премине границата. 

5. След като се установи, кои ученици от класа имат агресивни прояви и кои 

ученици са най-често техни жертви се проведоха поредица от индивидуални 

разговори с тези ученици. 

 Учениците придобиха умения да управляват емоциите си, да решават 

междуличностните си проблеми, да взимат ефективни решения, които са съобразени с 

етичните и моралните принципи, как да създават и поддържат взаимоотношения си със 

своите съученици и с учителите и т.н. 

 Откриха се причините за агресивното поведение от страна на всеки един от 

тези ученици и им се даде съвет как да се справят с това. 

 Създадоха се условия за позитивна комуникация между класния ръководител 

и учениците от класа. Учителят показа своя интерес и уважение към това което 

учениците споделиха - поощряваше, а не критикуваше, сътрудничеше, а не стресираше 

допълнително учениците си. 
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6. Проведоха се извънредни родителски срещи и индивидуалните разговори с 

родителите на учениците с агресивно поведение и на учениците станали жертва на 

такова поведение. 

 Като резултат от това родителите се научиха как да работят с децата си като 

уеднаквят правилата вкъщи с тези в училище. Също получиха насоки как да помогнат на 

децата си да се справят с домашните задължения и извънкласните дейности, как да 

откриват къде е първоизточника на гнева при тийнейджърите, за да помогнат да решат 

проблемите си. 

 При индивидуалните разговори с родителите на агресивните ученици 

успяхме съвместно да разработим план за справяне с поведението им. Разработихме 

стратегии, които да се прилагат както в класната стая, така и у дома. Осигурени бяха 

стимули за положително поведение и последствия за отрицателно поведение. 

 Родителите на децата жертва на агресивно поведение и тормоз получиха 

ценни съвети как да помогнат на децата си да станат по- самоуверени и как да 

разговарят с тях за случващото се. 

7. Успях да привлека на помощ и други професионалисти в училището, като 

училищния психолог, ресурсните учители и останалите учители, които преподават на 

учениците. Като по този начин учениците разбраха, че агресията и тормозът в училище 

или извън него могат да бъдат спрени, само ако те разговарят с родителите си, 

учителите и всички специалисти в училище, защото всички те ще работят съвместно за 

решаването на проблема. 

 
Заключение 

Справянето с агресивните прояви в тийнейджърска възраст е свързано с 

необходимостта от сериозни промени в българското училище по посока на развиване на 

пълния потенциал на подрастващите, на техните средства за справяне с трудностите в 

обучението, общуването и опознаването на себе си. Това означава да се намерят 

ефективни педагогически подходи за преодоляване на негативните последици от 

нарастващата агресия в тази възрастова група. Поради тази причина разработеният 

модел за намаляване на агресивните прояви сред учениците в прогимназиална възраст е 

изключително полезен тъй като е апробиран в реална среда и по този начин е доказана 

неговата успеваемост. 

Много важна е ролята на класния ръководител при създаването на добри 

взаимоотношения между учениците и сплотяването на класа. За да успее той се нуждае 

не само от любов и уважение към учениците, но и от знания и умения за справяне с 

агресивните прояви. Трябва да търси 
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възможности за съвместна работа с останалите педагогически специалисти, родителите и 

при необходимост други специалисти. 
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